

(上接B01版)

发展底气 先进制造阔步争先

今年上半年,全市固定资产投资同比增长8.9%,高于全省3.4个百分点,实现快速增长,其中民间投资占比69%、全省第三。全市171个省企业技术改造重点项目完成投资144.1亿元,完成年度计划投资的75%。

数据的背后是一个个生动的项目建设、投产场景。济宁市公共卫生医疗中心项目(市传染病医院新院区)顺利完工;运河新城高压管廊工程下穿大运河顶管右半幅提前半个月完工,实现两岸双向贯通;鲁源小镇商业街、文化片区及住宿片区外装施工全部完成;大运河微山湖博物馆即将投入使用……

总投资25亿元的泗水林发智能终端研发生产项目,仅用三个月便完成车间改造升级、设备进场调试,现已投产,年可生产智能家居设备、可穿戴智能设备、手机平板电脑等产品约300万件;庚彩科技高端化工新材料及其单体项目总投资达55亿元,一期投资10.5亿元,建设氯化车间、拼混包装间、液氨罐组等,配套建设各项公辅工程,业已提前竣工;德国大陆汽车电子产业基地提前完成车间和办公楼主体建设;基础零部件智能制造产业园高标准完成展厅建设;新能源船舶制造项目各项主体建设均超前完成任务目标……

一个个体量大、内涵强、业态新的项目落地、建设、投产,悄然增强着济宁“231”现代产业集群规模与核心竞争力,多个细分领域已形成更为完善的产业链条,产业基础高级化、产业链现代化水平不断跃升,经济运行韧性和安全水平持续增强。



济宁市任城区海纳科技绿色矿山智能装备制造项目。

市场主体是经济的细胞,细胞的多与寡、质量的高和低决定着经济的活跃程度,也是地方经济发展的底气所在。数据显示,在坚定不移发展实体经济的过程中,济宁的市场主体规模在不断扩大,截至今年6月底,全市共有涉税市场主体30.74万户,较去年同期增长3.84万户。

其中,高新技术企业和“四上”企业更是快速壮大。今年上半年,济宁新增“四上”企业1210家,全省第一,比去年同期多增90家;近三年全市高新技术企业数量从600余家突破到1300家以上,增加了一倍多;国家级专精特新“小巨人”企业和省级“专精特新”中小企业、瞪羚企业、制造业单项冠军企业超600家。

不断壮大的市场主体规模,日益增多的产业链高端企业,一批聚焦延链补链强链、快速推进建设的重大关键项目,正在济宁大地上演,奏出一曲奋进的乐章,这乐章充满希望与韧劲,激荡起澎湃的向上突破势能!

成长预期 两项数据全省第一

3月份,济宁市产业招商推介会暨重大招商项目签约仪式举办,线上、线下签约114个招商项目,涵盖高端装备、新能源、新材料、新一代信息技术、医养健康、精品旅游、现代高效农业、现代物流等领域;4月份,央企省企济宁行活动举行,59家中央企业、省属企业走进济宁,开展产业对接,共谋发展大计,签约26个重点项目;5月份,济宁在北京举办了“2023年济宁市(北京)招商引资推介会暨重点合作项目签约仪式”;6月初,在深圳举办了“2023济宁(大湾区)先进制造业精准招商推介会暨重点合作项目签约仪式”……

事实上,今年一开春,济宁便吹响拼经济号角,招商引资也奔进春天里,一路“狂飙”。全市大力实施“招商引资突破年”行动,聚焦“231”先进制造业、现代

港航物流业和县市区主导产业,持续构建大招商格局,“一把手”带头招商,统筹突破产业链、央企、园区、外资招商等,一批填补产业链和布局空白的绿色低碳领航型项目先后签约落地。

今年上半年,济宁签约合同内资超1700亿元,居全省第二位;到位省外内资超280亿元,居全省第三位。上半年新签约50亿元以上项目14个,包括总投资210亿元的碳纤维项目、总投资120亿元的中国绿色植保科技产业园项目、总投资100亿元的山东巨元锂电新材料一体化项目等;总投资51.8亿元的中国电子信息新兴产业基地项目开工建设……

今天的投资就是明天的产出,今天的投资力度预示着明天的发展速度。这些跨国500强、大型央企、知名民企拿着真金白银来济宁投资发展,是对这座城市的未来有着稳定的发展预期,也是对地方未来发展潜力的充分认可。

成长发展的预期也充分体现当地的金融领域。人民银行济宁市中心支行统计数据 displays,截至今年6月末,济宁全市各项贷款余额7163.04亿元,比年初增加752.68亿元,增长11.74%、居全省第一位;存款方面,截至今年6月末,全市各项存款余额9044.87亿元,比年初增加975.32亿元,增长12.09%,居全省第一位。

金融体量、存贷款规模反映的是一座城市的综合经济发展水平和百姓的富裕程度,增速反映实体经济的活跃度。济宁存款、贷款余额进入“九千亿+七千亿”时代,且存贷款增速全省双第一,表明当地经济总量、金融体量已达到较高规模,实体经济活跃度、资金流宽裕程度均明显提升,更表明金融机构对项目建设、城市发展前景看好,资本信心大幅提升。

那么,今年上半年有多少贷款投向了制造业?人民银行济宁市中心支行也给出了答案。今年上半年,全市制造业贷款较年初增加88.03亿元,增长17.01%,增速居全省第三位;其中制造业中长期贷款较年初增加49.7亿元,增长22.32%,实现较快增长。

今年上半年,全市新发放攀登企业贷款198.1亿元,攀登企业贷款余额337.4亿元,比年初增长28.1%。全市制造业领域尤其是攀登企业信贷投放额的不断加大,是济宁金融业支持实体经济力度不断提升的生动写照。

济宁上半年经济运行数据背后涌动的发展暖流,是信心的体现,是实干的结果。从更长的时间维度看,向上向好的发展势能正在济宁持续汇聚,接下来便是脚踏实地攻坚克难、风正扬帆、招引育建,走过春夏,共赴一场“秋冬决胜”。

济宁职业技术学院重视教学改革研究和成果培育

全国高职百强榜,位居第38名

本报济宁8月10日讯(记者 姬生辉 通讯员 齐福兵) 近日,麦可思研究院继续对近两届(2018年、2022年)国家级教学成果奖(职业教育)进行了统计,济宁职业技术学院再次荣登国家级教学成果奖全国高职(包括职业本科)百强榜,位居第38名。

多年来,济宁职业技术学院密切关注职业教育发展动态,高度重视教学改革研究和成果培育,瞄准职业教育教学研究前沿和热点,深入开展教学成果遴选、推荐、培育和申报工作。制定激励措施切实鼓励、保障教师团队申报各级各类教学成果奖,聘请国内知名专家对教学成果进行深入系统指导,遴选重点成果项目参加省教育厅组织的教学成果奖培育工作,有效提升了教学成果水平,形成了院-省-国家三级教学成果奖培育体系,为取得成果奖突破奠定了坚实基础。

2018年,学院获山东省教学成果奖7项,其中特等奖2项(经省厅推荐参加国家级教学成果奖评审);同年,获国家级教学成



学前教育专业群教师团队入选第三批“山东省高校黄大年式教师团队”。

果奖2项,其中一、二等奖各1项:孙志春教授主持的《高职院校“三融三进三课堂”文化育人体系研究与实践》获一等奖;梁承忠教授主持的《基于校企共同体的“学岗直通”人才培养模式研究与实践》获二等奖,实现了历史性突破。2022年,学院再获山东省教学成果奖9项,其中特等奖1项(经省厅推荐参加国家级教学成果奖评审),孙志春教授

主持的《微指尖 大思政:新时代高职网络思政育人体系研究与实践》获2022年国家级教学成果奖二等奖1项。

下一步,学院将高度重视教学成果奖的推广与应用,充分发挥教学成果奖的示范引领作用,在职业教育教学方面取得更多更好的成果,为学院“三创”工作和高质量发展作出积极贡献。

“AI科技展”亮相济宁 青少年体验黑科技

本报济宁8月10日讯(记者 姬生辉) 8月8日,由科大讯飞AI学习机举办的“AI黑科技展”在济宁运河城举行,这是科大讯飞人工智能技术在教育领域创新应用的一次集中展示,活动将持续至8月13日。

“AI黑科技展”下设“与未来对话”“AI智能作诗”“星际竞技场”“AI下棋机器人”“专注乐园”等展区。其中,在人气最为火爆的“与未来对

话”展区,4位才华横溢的AI虚拟人成为孩子们争相“对话交流”的对象。“专注乐园”展区内,在工作人员的演示下,一个个拼图通过人工智能技术变成了动画;在AI下棋机器人区域,不少孩子驻足观看,并积极跟机器人对弈。通过此次“AI黑科技展”,展示了科大讯飞AI技术在教育领域的创新成果,为广大青少年提供了更智能、精准、个性化的学习方式。

五带五强五提升 增进职工幸福感

本报济宁8月10日讯(通讯员 赵慧慧) 汶上县总工会建立“五带五强五提升”工作机制,取得了显著成效。

坚持党建带工建,推进规模以上企业、新就业形态企业、社会组织建会,有效吸引农民工和新就业形态劳动者加入工会组织。加强工会干部队伍建设,今年以来开展工会干部培训600余人次,“我的业务我来讲”活动50余

场,提升了工会干部素质。用心用情解决关乎职工群众切身利益的问题,不断赢得职工群众的信任,提升职工群众幸福感获得感安全感。充分发挥工会组织作为党联系职工群众的桥梁和纽带作用,切实增强了工会工作的引领力、凝聚力、影响力、向心力和服务力,推动县级工会加强年专项工作走深走实。